

## 走近沪上第二批全国高校黄大年式教师团队

## 一片丹心系讲台 至诚报国育新人

牢记立德树人根本使命,学习弘扬黄大年同志等优秀教师的高尚精神,把爱国之情、强国之志、报国之行融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中,沪上一批高校教师团队坚定理想信念,凝聚团队力量,立德修身,潜心治学,开拓创新,真正把为学、为事、为人统一起来,努力当好新时代的“大先生”,当好好学生成长的引路人,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、全面建设社会主义现代化国家作出了积极贡献。

继2018年12个上海教师团队入选首批全国高校黄大年式教师团队之后,上海今年又有8个教师团队榜上有名。他们心有大我、至诚报国,教书育人、敢为人先,淡泊名利、甘于奉献,是上海不断加强教师队伍建设、思想政治和师德师风建设的生动缩影。我国第38个教师节来临之际,让我们走近沪上第二批“全国高校黄大年式教师团队”,感受他们在教育教学、科研工作、团队建设上的闪亮风采。

## 复旦大学附属中山医院心内科教师团队

## 以德育德,积极推动医学人才培养



左图为葛均波院士团队开展全国首例机器人辅助下冠状动脉介入治疗(PCI)手术

复旦大学附属中山医院心内科教师团队以中国科学院院士、中山医院心内科主任葛均波院士为带头人。作为医学教师,团队长期奉行以德育德的教育理念。近些年,葛院士组织并带领团队在冠脉介入及腔内功能影像学等领域取得一系列突破性成果,完成了包括全国首个自主研发的完全可吸收支架XINSORB、全球首个经心尖二尖瓣夹合器ValveClamp等在内的数十项全球和全国首创技术创新及科研成果转化,为提升我国心血管病学领域的国际地位和影响力做出了突出贡献。

团队长期立足国家卫生领域重大需求,广泛布局、重点攻关,开展辐射整个心血管病事件链的防控研究。团队先后承担国家和省部级科研项目40余项,建立建设国家级和省部级平台近10个。

团队还致力于推动我国心血管疾病领域的自主创新。立足“泛血管疾病”理论体系,在新冠介入及腔内功能影像学等领域取得一系列突破性成果,完成了包括全国首个自主研发的完全可吸收支架XINSORB、全球首个经心尖二尖瓣夹合器ValveClamp等在内的数十项全球和全国首创技术创新及科研成果转化,为提升我国心血管病学领域的国际地位和影响力做出了突出贡献。

## 上海交通大学氢轻之美创新教师团队

## 秉持科研初心,坚持做有用的科研



上图为丁文江院士与教师团队在实验室里忙碌

“我们的研究需要紧紧扣着实际的需求和问题,聚焦于发展先进生产力。”上海交通大学氢轻之美创新教师团队带头人丁文江反复教导师生,“材料就是有用的物质,有用是材料研究的灵魂”。

培养优秀的学生是教师的第一要务,要真正把学科的内涵建设和质量提升体现在每个学生的学习成果上。为了提升学生学习质量,团队采用“技术原理认知+理论体系学习+科研案例分析+综合实践创新”的新工科培养模式,在本科课程中增设热加工综合实践研究,将知识点结合多

样化教学手法,提升学生的课堂参与度和教学效果。

面向世界科技前沿、面向国家重大需求、面向经济主战场、面向人民生命健康,这是团队的科研初心,更是他们的实践品格。30年辛勤耕耘,团队一边在实验室中“瞄准应用”,一边在“产业需求中检验研究问题”,攻克了镁合金强度低、耐热差、寿命短等瓶颈,突破了材料开发、熔体处理与部件成型等关键工艺与技术难题,实现了镁合金从非承力结构件至主承力结构件应用的跨越。

## 同济大学干细胞生物学教师团队

## 心怀“国之大者”,坚持为党育人、为国育才



左图为高绍荣教授指导研究生进行干细胞分化实验的表型观测

同济大学干细胞生物学教师团队以高绍荣教授为带头人,由11名教师组成,团队立足基础研究领域,重点聚焦前沿科学问题,承担一大批国家及省部级重要科研项目,取得一系列具备国际影响力的原创性科研成果。团队以“健康中国”国家战略为指导,积极推进基础研究与重大疾病临床问题的结合与转化应用。

团队坚持为党育人、为国育才,坚持科技报国,其中带头人高绍荣教授获得谈家桢生命科学创新奖、中国细胞学会杰出成就奖等荣誉。团队培养的研究生获各类奖学金与市

队培养的研究生获各类奖学金与市队以高绍荣教授为带头人,由11名教师组成,团队立足基础研究领域,重点聚焦前沿科学问题,承担一大批国家及省部级重要科研项目,取得一系列具备国际影响力的原创性科研成果。团队以“健康中国”国家战略为指导,积极推进基础研究与重大疾病临床问题的结合与转化应用。

队培养的研究生获各类奖学金与市队以高绍荣教授为带头人,由11名教师组成,团队立足基础研究领域,重点聚焦前沿科学问题,承担一大批国家及省部级重要科研项目,取得一系列具备国际影响力的原创性科研成果。团队以“健康中国”国家战略为指导,积极推进基础研究与重大疾病临床问题的结合与转化应用。

队培养的研究生获各类奖学金与市队以高绍荣教授为带头人,由11名教师组成,团队立足基础研究领域,重点聚焦前沿科学问题,承担一大批国家及省部级重要科研项目,取得一系列具备国际影响力的原创性科研成果。团队以“健康中国”国家战略为指导,积极推进基础研究与重大疾病临床问题的结合与转化应用。

## 华东师范大学“创获智慧”中国哲学教师团队

## 追求卓越,创建中国特色哲学社会科学



上图为团队成员组织承办第22届国际中国哲学大会

“创获智慧”中国哲学教师团队创建于上世纪90年代,继承并发扬当代哲学家冯契“智慧说”的学思传统,努力追求育人卓越、学术卓越、国际人文交流卓越与社会服务卓越,逐渐形成了“创获智慧”的宗旨与特色,在海内外产生了积极影响。

团队遵循“化理论为方法,化理论为德性”的教育理念,培养专业基础扎实、学养深厚、视野开阔、能力突出、胸怀家国天下的优秀人才。自2015年起开设中国哲学硕博全英文项目,培养英语世界的中国哲

学教学、研究与传播人才。“创获智慧”中国哲学教师团队以马克思主义理论为指导,融合马克思主义哲学、中国哲学、西方哲学等思想资源,以回答时代问题的理论原创为旨归,积极创建中国特色哲学社会科学话语体系,推进具有“中国特色、中国风格和中国气派”的哲学思想不断深入发展。作为国际哲学学院(IIP)院士、国际形而上学学会主席,团队带头人杨国荣教授提出了“具体形上学”“以事观之”等原创性的哲学思想,在海内外享有盛誉。

## 华东理工大学石油化工智能制造教师团队

## 科研出品牌,心香哺桃李



上图为杜文莉教授与学生深入研讨

由华东理工大学杜文莉教授领衔的“石油化工智能制造教师团队”起源于1958年国内率先创建的化工自动控制专业,聚力研究石化、化工等流程工业数字化智能化转型中的核心技术、工业软件与智能系统,为我国流程工业的高质量发展作出了突出贡献。

团队牵头承担了信息领域首个依托高校的国家自然科学基金基础科学中心项目,在乙烯、PTA、炼油、芳烃等大型石化过程自动化与智能化技术中取得突破,荣获国家科技进步二等奖5项、上海市发明创造专利一等奖2项、省部级科技奖励一等奖13项;研究成果应用于中国石化、中国石油、中海油等30余家大型企业,合计新增销售额1700余万元;指导学生在包括“挑战杯”竞赛全国一等奖在内的省部级及以上奖励30余项,培养的研究生在国际权威学术刊物发表高水平论文80余篇……在主动服务国家战略中,团队培育着创新人才,研发着让企业深感“振奋、神奇”的技术,引领着流程工业数字化转型,彰显着“黄大年式教师团队”的闪亮风采。

## 东华大学机电智能装备技术与系统学科团队

## 心有大我系家国,育人科研两相彰



左图为孙以泽教授带领团队攻关2022北京冬奥会火炬外壳碳纤维编织技术

东华大学机电智能装备技术与系统学科团队由孙以泽教授领衔。团队教师始终把教书育人放在首位,坚持“以研促教,教研相长”的理念,积极推进教育教学改革与教材建设,将最新科研成果融入理论和实践教学。指导学生在全国大学生机械创新设计大赛、全国大学生机器人大赛等各类科技竞赛中获得国家级特等奖、一等奖和二等奖共22项。

团队始终心怀“国之大者”,面向国家战略需求,实现特种编织物自动化编织技术与装备重大突破。面向经济主战场,研发16个品种的簇织地毯织机和15个型号的数字经编机。在北京冬奥会“飞扬”火炬研发设计中,团队作为火炬外壳(外飘带)关键技术的提供方,实现了国际领先的三维自动化立体编织和高精度曲面自动化打磨。

团队获得“纺织装备技术与系统”教育部优秀创新团队、上海市教育先锋号等荣誉。近年来,承担国家重点研发计划、国家发改委重大技术装备攻关工程项目等50余项,授权国家发明专利120余件,获得国家科技进步二等奖2项。

## 上海音乐学院现代器乐与打击乐学科教师团队

## 一路赶超,在世界舞台奏响“中国强音”



左图为杨茹文教授与教师们开展教育思想大讨论

上海音乐学院现代器乐与打击乐学科教师团队在杨茹文教授带领下,在艰苦奋斗的加速跑中,一路赶超、逐步跻身本专业领域的世界第一方阵。团队问鼎多项世界顶级赛事桂冠,获教育部第二批新时代高校“双创”全国党建样板党支部、“中国志愿者扶贫50佳”等荣誉,从教学实践中锤炼“学为人师、行为世范”的“大先生”。

团队以党建为引领,以“跨领域、跨学科、跨界”为核心驱动,凝聚了一批高水平师资队伍,培养了一大批拔尖创新音乐人才,努力构建中国音乐学派。与全球15所顶尖音乐学院联合发起成立的“国际打击乐教育协会”(IPEA),成为国际音乐理事会(IMC)首家落驻中国一方阵。团队问鼎多项世界顶级赛事桂冠,获教育部第二批新时代高校“双创”全国党建样板党支部、“中国志愿者扶贫50佳”等荣誉,从教学实践中锤炼“学为人师、行为世范”的“大先生”。

团队问鼎多项世界顶级赛事桂冠,获教育部第二批新时代高校“双创”全国党建样板党支部、“中国志愿者扶贫50佳”等荣誉,从教学实践中锤炼“学为人师、行为世范”的“大先生”。

团队问鼎多项世界顶级赛事桂冠,获教育部第二批新时代高校“双创”全国党建样板党支部、“中国志愿者扶贫50佳”等荣誉,从教学实践中锤炼“学为人师、行为世范”的“大先生”。

## 上海中医药大学中医推拿教师团队

## 传统疗法薪火相传,特色推拿创新发展



左图为房敏教授与团队教师在作工作交流

上海中医药大学房敏教授带领中医推拿教师团队坚定对接国家重大需求,聚焦“中医传统非药物疗法防治筋骨病”方向,创建“筋骨失衡,以筋为先”中医“筋骨病”学说。骨干成员全面传承“丁氏推拿”传统临床防治系列技能,创立特色推拿诊疗技术,相关成果在全国1000余家医院推广应用,培训进修学员6000余人次。2020年抗击新冠疫情以来,团队制定的“抗疫强身功”在方舱医院得到广泛应用。团队还积极发挥“国家中医药传承创新团队”、“国家中医临床研究基地(腰椎病)”

优势,引领全国推拿传承创新发展方向。

团队着力打造中医推拿“学科传承型、学科交叉型、临床诊疗型”相结合创新型人才培养与发展模式,入选国家级一流本科专业、一流本科课程,相关研究成果获高等教育国家级教学成果一等奖。团队坚持将思想政治工作贯穿于推拿教育教学全过程,创建“五位一体”推拿专业能力提升模式,探求多维度阶梯式推拿人才培养路径,以德立学、以德立教,成果显著。

## 上海市第二批全国高校黄大年式教师团队入选名单

团队名称	团队负责人
复旦大学	
中山医院心内科教师团队	葛均波
上海交通大学	
氢轻之美创新教师团队	丁文江
同济大学	
干细胞生物学教师团队	高绍荣
华东师范大学	
“创获智慧”中国哲学教师团队	杨国荣
华东理工大学	
石油化工智能制造教师团队	杜文莉
东华大学	
机电智能装备技术与系统教师团队	孙以泽
上海音乐学院	
现代器乐与打击乐学科教师团队	杨茹文
上海中医药大学	
中医推拿教师团队	房敏